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Aos 14 dias do mês de maio de 2013, pelas 17:00 horas, reuniu a Comissão de
Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas, na sala 7 do Palácio de S. Bento,
na presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte
integrante desta ata, com a seguinte Ordem do Dia:

1 parte

17:00 - Audiência com o Embaixador da Ucrânia - Processo de preparação da
assinatura do Acordo de Associação UE-Ucrânia.

II Parte

1. Informações.

2. Distribuição de iniciativas:

- Proposta de Resolução n.° 59/XlI/2 - Aprova o Acordo de Parceria e
Cooperação entre a União Europeia e os seus Estados-Membros, por um lado,
e a República do Iraque, por outro, incluindo os Anexos 1 a IV, assinado em
Bruxelas em 11 de maio de 2012.

(Deputado Autor do Parecer - PS)

- Proposta de Resolução n.° 601X11/2 - Aprova o Acordo Quadro Global de
Parceria e Cooperação entre a União Europeia e os seus Estados Membros,
por um lado, e a República Socialista do Vietname, por outro, assinado em
Bruxelas em 27 de junho de 2012.

(Deputado Autor do Parecer - PSD)

- Proposta de Resolução n.° 611)(I112 - Aprova o Acordo Quadro de Parceria e
Cooperação entre a União Europeia e os seus Estados Membros, por um lado,
e a República das Filipinas, por outro, assinado em Pnom Pene em 11 de julho
de 2012:

(Deputado Autor do Parecer - PSD)

3. Aprovação das Atas n° 89, 90 e 91 relativas às reuniões de 24 e 30 de abril
e 7 de maio, respetivamente.

4. Outros assuntos.
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1 parte

17:00 - Audiência com o Embaixador da Ucrânia - Processo de preparação da

assinatura do Acordo de Associação UE-Ucrânia.

O Sr. Presidente, Deputado Alberto Martins, deu início à reunião, tendo

cumprimentado o Sr. Embaixador da Ucrânia, Sr. Oleksandr Nykonenko e dito que

esta audiência, solicitada pelo Sr. Embaixador, tinha como objetivo informar sobre o

processo de preparação da assinatura do Acordo de Associação EU-Ucrânia e da

questão da salvaguarda dos direitos fundamentais.

O Sr. Embaixador agradeceu a presença e a disponibilidade dos Srs. Deputados e

referiu que muitos já dispõem de informação sobre esta matéria. Disse que estava

disponível para responder a perguntas pois não gostaria de fazer um discurso, pelo

que se iria limitar a uma pequena exposição inicial. A Ucrânia está inserida na Europa

não só em termos geográficos, mas também culturais e políticos. Desde a sua

independência que começou a ligar-se à UE e estabeleceu como objetivo estratégico a

integração na UE. Considerou que atualmente não há qualquer obstáculo à assinatura

do documento. Destacou ainda o facto de a Ucrânia ter sido o primeiro país do mundo

a voluntariamente prescindir do seu arsenal nuclear, decisão esta que foi tomada em

simultâneo com a decisão de não integrar qualquer bloco militar.

Questionou quem poderia ganhar com este Acordo e concluiu que ambas as partes, a

UE e a Ucrânia. Concluiu referindo que gostaria de ver em Lisboa uma posição mais

favorável à assinatura do Acordo.

Sr. Deputado António Rodrigues (PSD) cumprimentou o Sr. Embaixador. Disse que

tem um outro compromisso, mas não quis deixar de estar presente para transmitir que

regista com agrado a evolução política que se tem verificado na Urânica, que tem

imenso peso em termos geoestratégicos e comerciais. Manifestou-se por isso convicto

que o Acordo virá a ser uma realidade ainda este ano.

O Sr. Deputado Basílio Horta (PS) deu as boas vindas ao Sr. Embaixador e destacou

o papel que tem tido nas relações com Portugal, pelo que distinguiria as relações entre
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a UE e as relações com Portugal. Mencionou as conclusões da Cimeira UE-Ucrânia
que refere os valores comuns e destaca a evolução havida, em termos de legislação
eleitoral, direitos, liberdades e garantias e no âmbito da legislação judicial. Referiu
depois a situação de Yúlia Timochenko, ex-Primeira-Ministra, e perguntou que
progressos efetivamente se verificaram desde fevereiro deste ano. Quanto às relações
bilaterais disse que ainda havia muito a fazer e perguntou o que se estava a fazer no
campo da aeronáutica, TICs e agroindústrias. A concluir perguntou quais as relações
comerciais entre a Ucrânia e a Rússia.

O Sr. Deputado José Lino Ramos (CDS-PP) saudou o Sr. Embaixador e congratulou
se pela evolução havida na Ucrânia. Considerou que o Acordo de Associação é um
ponto político de não rétorno que estreitará as relações entre a UE e a Ucrânia em
detrimento das relações deste país com a Rússia. A concluir, referiu a, recente decisão
do Tribunal Europeu dos Direitos Humanos que considerou a detenção da ex-primeira-
ministra ucraniana Yulia Timoshenko como ilegal e arbitrária.

O Sr. Deputado Feliciano Barreiras Duarte (PSD) começou por cumprimentar o Sr.
Embaixador. Disse de seguida que testemunha desde há muito a importância da
comunidade ucraniana no nosso país. O PSD teve oportunidade de fazer uma
avaliação da atual situação e reconhece os passos positivos que têm sido dados.
Solicitou que falasse sobre o non paper que foi produzido pelas autoridades
ucranianas a propósito da detenção de Yulia Timoshenko e, a concluir, considerou que
se deveria reforçar a relação bilateral entre os dois países.

O Sr. Embaixador respondeu às questões colocadas, tendo destacado as alterações
legislativas introduzidas no âmbito da legislação eleitoral e a alteração constitucional
relativa à independência dos tribunais. Estas alterações já foram enviadas à UE e à
Comissão de Veneza. non papar relativo à decisão do TEDH, informa que aceita as
observações do Tribunal e que, em conformidade, já foram aprovadas as necessárias
alterações legislativas. Referiu a Comissão de Monitorização da Ucrânia cuja missão
foi alargada até setembro deste ano.
Relativamente às questões de cooperação bilaterais mencionadas, disse que estava
tudo parado e que era importante que houvesse contatos entre os dois governos e

3



. ii.a a iii iliSli saia. saia

íí!T!W IIII1r[!1Trm

ASSEMBULA DA LPCBL1c

COMISSÃO DE NEGÓCIOS ESTRANGEIROS E COMUNIDADES PORTUGUESAS

ATANÚMERO92IXIII2.aSL

considerou que seria vantajoso que fósse apresentado por Portugal um programa

estruturado. Quanto à Rússia, informou que a Ucrânia mantém uma zona de livre

comércio que permitirá posteriormente a entrada de produtos europeus no mercado

russo.

A concluir, disse que foi criado recentemente no parlamento ucraniano, o Grupo

Parlamentar de Amizade Ucrânia Portugal, que pode ter um papel importante no

estreitamento das relações entre os dois países.

O Sr. Presidente agradeceu a presença do Sr. Embaixador que se retirou, tendo a

reunião prosseguido.

II Parte

1. Informações.

O Sr. Presidente informou que recebeu o Embaixador da Suíça em Portugal, Sr.

Lorenzo Schnyder von Wartensee, que pediu a audiência para se apresentar e para

falar sobre a medida recentemente adotada pelo Governo suíço de estabelecer limites

à imigração. Deixou um documento sobre o assunto que irá ser enviado aos membros

da Comissão. Informou que na próxima sexta-feira, às 09:00, realiza-se reunião com o

Ministro de Estado e dos Negócios e Cooperação da República Democrática de Timor

Leste, Dr. José Luís Guterres, sobre a ação proposta por Timor-Leste, contra a

Austrália, no Tribunal Arbitral de Haia.

2. Distribuição de iniciativas.

Procedeu-se de seguida à distribuição das iniciativas, tendo os Coordenadores ficado

de indicar os Deputados autores de pareceres relativos às seguintes iniciativas:

- Proposta de Resolução n.° 591X11/2 - Aprova o Acordo de Parceria e

Cooperação entre a União Europeia e os seus Estados-Membros, por um lado,

e a República do Iraque, por outro, incluindo os Anexos 1 a IV, assinado em

Bruxelas em 11 de maio de 2012.

(Deputado Autor do Parecer - PS)

- Proposta de Resolução n.° 60/Xll/2 - Aprova o Acordo Quadro Global de

Parceria e Cooperação entre a União Europeia e os seus Estados Membros,
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por um lado, e a República Socialista do Vietname, por outro, assinado em
Bruxelas em 27 de junho de 2012.
(Deputado Autor do Parecer - PSD)
- Proposta de Resolução n.° 611X1112 - Aprova o Acordo Quadro de Parceria e
Cooperação entre a União Europeia e os seus Estados Membros, por um lado,
e a República das Filipinas, por outro, assinado em Pnom Pene em 11 de julho
de 2012.

(Deputado Autor do Parecer - PSD)

3. Aprovação das Atas n° 89, 90 e 91 relativas às reuniões de 24 e 30 de abril
e 7 de maio, respetivamente.

As atas foram aprovadas registando-se a ausência do PCP e do BE.

Nada mais havendo a tratar foi a reunião foi encerrada às 18:45 horas, dela se tendo
lavrado a presente ata, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada.

Palácio de São Bento, 17 maio 2013.

O PRESII

INS)
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Folha de Presenças

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados:

Alberto Martins
Angela Guerra
António Almeida Henriques
BasDio Horta
Feliciano Barreiras Duarte
José Uno Ramos
Maria de Belém Roseira
Maria João Avila
Maria Manuela Tender
Mário Magalhães
Pedro Silva Pereira
António Rodrigues
António Serrano

Faltaram os seguintes Senhores Deputados:

Bernardino Soares
Helena Pinto
Maria Gabriela Canavilhas
Mónica Ferro
Nuno Magalhães

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados:

Carlos Alberto Gonçalves
Carlos Páscoa Gonçalves
Laurentino Dias
Maria Paula Cardoso
Paulo Pisco
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